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 توافق ایران و عربستان برای از سرگیری روابط 

دوجانبه، پس ‌از 7سال، واکنش‌ها و تحلیل‌های 
بسیاری را در رسانه‌ها، محافل سیاسی و شبکه‌های 
اجتماعی به‌همراه داشت که برخی از آنها رویکرد 
تضعیف و شبهه‌سازی درباره دستاوردهای 

»دیپلماسی همسایگی« جمهوری‌اسلامی را پیگیری 
می‌کردند.به‌ گزارش همشهری، با وجود اینکه پس ‌از 
انتشار خبر توافق تهران - ریاض، با واکنش مثبت 
و استقبال کارشناسان و سیاستمداران منطقه‌ای و 

حتی بین‌المللی مواجه بودیم، اما جریان‌های معاند 
به سیاق ماه‌های اخیر، تلاش کردند با شبهه‌سازی، 
راهبرد بی‌اهمیت‌ جلوه دادن موفقیت‌های 

دیپلماتیک به‌دست آمده را پیگیری کنند.

عصبانیت از یک توافق
پاسخ به همه شبهات مطرح شده درباره توافق ایران و عربستان

شکست پروژه ایران‌هراسیریاض به توافق با تهران نیازمند بود
حسن هانی‌زاده،کارشناس 
ارشد مسائل غرب‌آسیا: 
توافقی که میان تهران و 
ریاض به‌دست آمد، تأثیر 
ملموسی بر افزایش ثبات 
در منطقه خاورمیانه خواهد داشت. سفر 
چندی قبل رئیس‌جمهور چین به عربستان، 
نشان داد پکن راهبرد »کاهش نفوذ آمریکا در 
منطقه« را در دستورکار قرار داده‌است. پکن 
تلاش کرد عربستان را، به‌عنوان کشوری دارای 
انرژی‌فسیلی گسترده، به‌سمت محور روسیه - 

ایران - چین متمایل کند و از نقش تخریبی این 
کشور در تحولات منطقه‌ای بکاهد. بیش‌از ایران، 
عربستان به گره‌گشایی از این چالش نیازمند 
است، چراکه محمد بن‌سلمان از یک سو به‌دنبال 
حاشیه‌امن و ثبات برای تحقق اهداف داخلی 
خود است و ازسوی دیگر به همگرایی با تهران 
به‌منظور عبور از چالش‌های منطقه‌ای، مانند 
جنگ یمن، نیاز دارد؛ جنگی که برآورد می‌شود 
حدود 350میلیارد دلار هزینه مالی برای ریاض 
به‌دنبال داشته و توافق با ایران می‌تواند به‌منزله 

برون‌رفت از این بحران باشد.

ابراهیم عزیزی،نایب‌رئیس 
کمیسیون امنیت‌ملی مجلس:

یکی از اصلی‌ترین پیام‌های 
توافق به‌دست آمده میان ایران 
و عربستان در پکن، گذر از رویکرد 
»ایران‌هراسی« در منطقه بود. ازسرگیری روابط میان 
تهران و ریاض نشان می‌دهد همسایگان ما به این 
درک شفاف رسیده‌اند كه جمهوری‌اسلامی نه‌تنها 
تهدیدی برای آنها به‌حساب نمی‌آید، بلکه همگرایی 
منطقه‌ای، ضرورتی برای ارتقای امنیت و ثبات 
در غرب‌آسیاست که باید ازسوی همه دولت‌های 

منطقه مدنظر قرار گیرد. این توافق پروژه دشمنان 
فرامنطقه‌ای به‌منظور تهدیدنمایی ایران را با شکست 
مواجه کرد و به همسایگان‌مان نشان داد با فشردن 
دست‌دوستی تهران، می‌توان بر بحران‌های منطقه‌ای 
فائق آمد و چشم‌انداز روشنی را پیش‌روی تامین منافع 

ملی برای همه طرف‌ها ترسیم کرد. 
اگرچه توافق ایران و عربستان به مذاق دولت‌های 
سلطه‌گر فرامنطقه‌ای خوش نیامده‌است، اما باید با 
تمرکز روی اشتراکات و تقویت همگرایی منطقه‌ای، 
ضمن عبور از چالش‌های موجود، به‌فکر حداکثرسازی 

منافع منطقه‌ای باشیم. 

گروه سیاسیگزارش

 رونمایی از 
جت آموزشی یاسین

نمونه معیار تولید جت آموزشی یاسین دیروز 
با حضور وزیر دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح 
رونمایی شد و همزمان، خط تولید انبوه این 
پرنده آموزشی نیز به بهره‌برداری رسید.به‌گزارش 
همشهری، اطلاعات منتشر شده از این جت 
آموزشی، نشان می‌دهد »یاسین« دارای قابلیت 
آموزش ماموریت‌های رزمی نیز هست، چراکه 
آموزش‌های گردان شکاری رزمی در بسیاری از 
موارد با جنگ افزارهای واقعی و در محیط‌های 
شبیه‌سازی شده نبرد انجام می‌شود. ازسوی دیگر 
گفته می‌شود این هواپیما درطرح توسعه، قابلیت 
تبدیل به یک هواپیمای رزمی سبک و »پشتیبانی 
نزدیک هوایی« را نیز خواهد داشت.جت آموزشی 
یاسین که دیروز رونمایی شد، دومین نمونه از این 
جنگنده آموزشی است که تفاوت‌هایی با نمونه 
نخستین دارد. نمونه نخست با پرواز خود، طراحی 
آیرودینامیکی و معماری سازه‌ای و دستیابی به 
فناوری ساخت را محقق کرد و نمونه دوم، در ابعاد 
تخصصی و تاکتیکی نسبت به نمونه قبلی توسعه و 
تکامل یافته و دستاوردهای مختلفی داشته است. 
همچنین، بومی‌سازی زیرسامانه‌های عمده مانند 
صندلی پران، اویونیک کاملا بومی، موتور و ارابه‌های 
فرود بخشی از توانمندی‌های به‌دست آمده در این 
فروند است. مهم‌ترین فاکتور در بحث آموزش 
خلبانی دراین فروند، پایش دائمی و ثبت داده‌های 
پروازی حین و پس‌ از پرواز )نمایش و تحلیل سه 
بعدی داده‌های سورتی و پروازی( است که یک 

تحول در بحث آموزش خلبانی به‌شمار می‌رود.

رهبری

خبر

نظامی

   ماجرای تیتر کیهان؟
یکی از پرتکرارترین شبهه‌ها به‌دنبال توافق ایران و عربستان، 
بازنشر تیتر رسانه‌های اصولگرا در مقطع قطع روابط 
دیپلماتیک تهران – ریاض، به‌ویژه روزنامه کیهان بود که 
در آن شرایط، تیتر یک خود را به »ننگ رابطه با آل‌سعود 
از دامان جمهوری‌اسامی پاک شد« اختصاص داد. حال 
با استقبال رسانه‌ها از این توافق، برخی تاش کردند با 
متناقض‌نمایی، جمهوری ‌اسامی و جریان انقلابی را به 
تناقض‌گویی متهم کنند. این درحالی‌است که چنین 
رویکردی درآن مقطع، با توجه به تحولات روی‌داده، 
عکس‌العملی طبیعی به خصومت‌ورزی‌های سعودی بود و 
اکنون نیز حمایت از دیپلماسی همسایگی اولویتی محوری 

به‌حساب می‌آید.

   نادیده گرفتن عادی‌سازی روابط با تل‌آویو
زمانی که رسانه‌ها از توافق تهران و ریاض برای از سرگیری روابط خبر 
دادند، برخی تحلیل‌های جهت‌دار به این سمت هدایت شدند که 
جمهوری ‌اسلامی با علم به رایزنی‌های عربستان و رژیم‌ صهیونیستی 
به ‌منظور عادی‌سازی روابط و نادیده گرفتن این رایزنی‌ها، از مواضع 
خود در قبال رژیم صهیونیستی کوتاه آمده و به ‌نوعی به حاکمان 
سعودی امتیاز داده ‌است. این درحالی‌است که مواضع جمهوری 
‌اسامی طی سال‌های اخیر در قبال عادی‌سازی روابط میان 
دولت‌های اسلامی و رژیم‌صهیونیستی همواره روشن و شفاف اعلام 
شده و اساسا 2 موضوع »روابط ایران و عربستان« و »روابط عربستان 
و تل‌آویو« باید به‌صورت کاملا جداگانه مورد بررسی قرار گیرد و ربط 
دادن آنها به یکدیگر موضوعی انحرافی برای فضاسازی علیه جمهوری 

‌اسلامی است.

   تضعیف محور مقاومت؟
برخی تحلیل‌های جهت‌دار در روزهای اخیر این خط را 
پیگیری می‌کرد که با از سرگیری روابط تهران – ریاض، محور 
مقاومت در منطقه تضعیف خواهد شد و جمهوری ‌اسلامی 
به‌نوعی پشت جریان‌های مقاومت و به‌ویژه حوثی‌های یمن 
را در مواجهه با محور عبری – عربی خالی کرده‌ است. این 
درحالی‌است که چنین روایت‌هایی از توافق اخیر، وارونه‌نمایی 
تحولات منطقه و نادیده‌انگاشتن توان راهبردی محور مقاومت 
در جریان‌سازی‌های صورت گرفته است. عاوه‌ بر این، 
به‌دنبال اعلام خبر توافق ایران و عربستان شاهد استقبال 
سران محور مقاومت، ازجمله حوثی‌ها از این توافق بودیم که 
نشان‌دهنده حمایت اصولی جریان‌های مقاومت از این تصمیم 

جمهوری‌اسلامی است.

   به‌دنبال توافق اخیر ایران و عربستان، برخی کوشیدند با بازخوانی 
مبهم حادثه حمله به سفارت عربستان، آن را اقدامی از سوی 
جمهوری‌اسامی قلمداد کرده و این توافق را عقبگرد نظام از 
مواضعش ارزیابی کنند. این درحالی‌است که رهبر معظم ‌انقلاب 
در دی‌ماه 1394و به‌دنبال حمله عده‌ای به سفارت عربستان، در 
مذمت این اقدام، این حادثه را »یک اتفاق بسیار بد و غلط« دانستند 

و به این ترتیب نسبت مواضع نظام با این اتفاق را روشن کردند.

توافق ایران و عربستان نشان داد نقش ایران در 
نظم نوین جهانی انکارناپذیر است. اما چرا برخی 

از جریانات داخلی از این موفقیت ناراحتند؟

 
از بس اذهان برخی آقایان با اخبار تلخ 
و بد آمیخته شده نمی‌توانند خبر خوب 
را چنان که شایسته است، درک کنند 
و خوشحال شوند. تا موشی توی خبر 
نکشند، نفسشان تازه نمی‌شود؛ مثلا 
می‌گوید: بازسازی روابط با عربستان 

خارج از چارچوب دولت بوده!
دیگری: چین ملحد است!

شاخ گل هرجا که روید هم گلست

@MohajeraniSayed
سیدعطاءالله مهاجرانی

 
رهبر انقلاب:»علائم زیادی وجود دارد که 
نظم کنونی جهان دارد تغییر پیدا می‌کند 
و نظم جدیدی بر جهان حاکم خواهد 
شد... دست و پای آمریکا از حضور در 

سراسر جهان جمع خواهد شد.«
۱۱ آبان ۱۴۰۱

علائم در حال آشکار شدن است...

@yaminpour
وحید یامین‌پور

 
احیای روابط ایران و عربستان ۳پیام 

مهم به دنیا مخابره کرد:
 کم‌رنگ شدن نقش آمریکا و تعیین 
سیاست‌های منطقه‌ای توسط بازیگران 

اصلی بدون دخالت غرب
 شکست توطئه‌های اسرائیل علیه ایران

عدم‌وجود بن‌بست برای ایران و 
شکست سیاست انزوای تهران

@Mohamadmirzaeee
محمدامین میرزایی

 
اگر توافق ایران و #عربستان را بعد از 
موفقیت‌های کشورمان در حوزه‌های 
مختلف بین‌المللی، در کنار بازگشت 
کشورهای عربی به سوریه و اتحادیه 
عرب بگذاریم، یعنی، پیروزی و قدرت 
روزافزون ایران و جبهه #مقاومت در 
منطقه و جهان، اما مهم‌تر از همه، 
تکمیل هرچه بیشتر پازل #نظم_نوین_

جهانی است.

@sa_sayfi
سعید سیفی

 
در دنیای موازی رژیم چنج شده و این 
سه کله‌پوک بر ایران حکومت می‌کنند.

اما در »دنیای واقعی« در همین 2هفته 
اخیر، دیپلمات‌های اروپایی با وزیرخارجه 
ایران در نشست شورای ح.بشر دیدار 
کردند.وزیرخارجه بلژیک با وزیرخارجه 

ایران دیدار می‌کند.
گروسی به تهران سفر می‌کند...

@fatemeh_sadat91
خانم فردوس

 
خستم 

مثل براندازی که چند ماهه داره 
دست و پا می‌زنه سفارتخونه کشورها 
تو تهران تعطیل بشن، حالا فهمیده 
ایران و عربستان هم توافق کردن و قراره 

سفارت‌هاشون رو باز کنن.

@Armaiss
آرما

 
شماها یادتون نمیاد

چند سال پیش، در دولت روحانی وقتی 
حادثه منا اتفاق افتاد، #عربستان پیکر 
شهدای منا رو هم نمی‌خواست تحویل 

ایران بده.
آخر با تهدید سپاه تونستیم تحویل 

بگیریم.
فرق دیپلماسی با عزت در اینجاست.

@mahdi_qomi
مهدی قمی

 
سر پرسودای بن‌سلمان‌ جوان برای 
مقابله با ایران در کنار #ماجرای_منا 
و قتل #شیخ_نمر مهم‌ترین زمینه 
افزایش تنش سعودی با ایران بود.اگر 
ماجرای ابلهانه #سفارت هم نبود باز 
آن مسیر به بهانه‌ای دیگر بن‌بست بود.

اما شما که اهل تعامل و با آمریکا و اروپا 
رفیق بودید، چرا از آنها برای احیای روابط 

بهره نبردید؟

@sarahoushmandi

سارا هوشمند

 
می‌خواستن ایران رو منزوی کنن،

 اما حالا گاو شیرده آمریکا هم خطر رو در 
#غرب_آسیا احساس کرده و پناه آورده 

به روابط دیپلماتیک با ایران.
این مصداق بارز اقتدار ایران در روابط 
با همسایگان و عدم موفقیت آمریکا و 

اسرائیل در غرب آسیاست.

@samereh_63

سامره عاشوری چیرانی

بازداشت 100نفر در حوادث 
مسمومیت مدارس

وزارت کشور شب گذشته در بیانیه شماره4 جزئیات 
جدیدی از نتایج بررسی‌ها درباره برخی مسائل پیش 
آمده در مدارس منتشر کرد. در بند اول این بیانیه آمده 
است »طبق آخرین گزارشات دریافتی در استان‌های 
 تهران، قم، زنجان، خوزستان، همدان، فارس،گیلان، 
آذربایجان غربی، آذربایجان شرقی،کردستان وخراسان 
رضوی  بیش از ۱۰۰ نفر ازعوامل موثر در حوادث اخیر 

مدارس شناسایی، دستگیر و مورد تحقیق قرارگرفتند.«
همچنین در توضیحات تکمیلی آمده است: 

 تعدادی از این موارد، مشتمل بر افرادی است که از روی 
شیطنت یا ماجراجویی و با هدف تعطیلی کلاس درس 
وتحت تاثیر فضای روانی ایجادشده دست به اقداماتی نظیر  
استفاده از مواد بدبو و بی‌خطر و... زده‌‌اند که ضمن تذکرلازم، 
تحقیقات  قانونی از این دسته از افراد تاحصول اطمینان و 

کسب نتیجه نهایی ادامه دارد.
 در بین دستگیر شدگان افرادی با انگیزه‌های معاندانه و 
با هدف ایجاد رعب و وحشت درمردم ودانش‌آموزان و برای 
تعطیلی مدارس وایجاد بدبینی نسبت به نظام وجوددارند 
که تحقیقات از این افراد جنایتکار از جمله کشف ارتباط 
احتمالی آنان با سازمان‌های تروریستی منافقین و.. مورد 

تحقیق و بررسی است.
در بخش دیگری از این بیانیه آمده است: لازم است  تاکید 
شود به دلیل سوء استفاده معاندین از این قبیل اقدامات 
که متفاوت با گذشته است، دانش‌آموزان از انجام آن اکیدا 
خودداری کنند زیرا ابلاغ شده است برابر قوانین توسط 

مراجع ذی ربط با فرد خاطی برخورد شود.

 پیام رهبرمعظم انقلاب
 خطاب به ملت‌های اسپانیولی‌زبان 

همزمان با رونمایی از نسخه اسپانیولی کتاب خاطرات 
دوران مبارزات رهبرمعظم انقلاب در کاراکاس، پیام حضرت 

آیت‌الله خامنه‌ای به ملت‌های اسپانیولی‌زبان منتشر شد.
به‌گزارش دفتر حفظ و نشر آثار حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، 
رونمایی از نسخه اسپانیولی کتاب خاطرات دوران مبارزات 
رهبر معظم انقلاب با عنوان »سلول شماره‌۱۴« طی 
مراسمی در شهر کاراکاس، پایتخت ونزوئلا و در کنار 
نمایشگاه فرهنگ دوستی ایران و ونزوئلا به همت فعالان 
فرهنگی ونزوئلا و اسپانیولی‌زبانان با حضور شخصیت‌های 

فرهنگی ایران و ونزوئلا برگزار شد.

متن پیام رهبرمعظم‌انقلاب به این شرح است:
بسم‌الله الرحمن الرحیم

اگر توانسته باشم به‌وسیله این کتاب با شما اسپانیولی‌زبانان 
ارتباط بگیرم، بسیار خرسند خواهم بود. این بخش کوتاهی 
از سرگذشت من است. چه نیکو است که ما و شما و همه‌ 
ملت‌های عدالت‌خواه با یکدیگر بیشتر آشنا شویم و بیشتر 

هم‌افزايی کنیم. نیک‌روزی شما را از خدا می‌خواهم.
سیدعلی خامنه‌ای

کتاب سلول شماره۱۴، خاطرات و زندگینامه آیت‌الله 
خامنه‌ای را در دوران مبارزه با رژیم دست‌نشانده استکبار 
و پیش از پیروزی انقلاب اسامی روایت می‌کند. این اثر 
ترجمه اسپانیولی کتاب »ان‌مع‌الصبرنصرا« است که پیش 
از این به زبان عربی منتشر  شده و نسخه فارسی آن با عنوان 
»خون دلی که لعل شد« در اختیار علاقه‌مندان و اهالی 

کتاب قرار گرفته بود.

پس چرا به سفارت حمله کردند؟

عربستان گزینه دیگری نداشت

شبهه پرتکرار روزهای اخیر، تحلیل ناقص از مواضع رهبر 
معظم‌ انقلاب در برابر عملکرد حکام سعودی است. برخی 
کوشیدند با انتشار انتقادهای رهبر معظم ‌انقلاب از حاکمان 
سعودی، توافق اخیر تهران – ریاض را یک تناقض و عدول 
از سیاست‌های اصولی جمهوری‌ اسامی قلمداد کنند. این 
درحالی‌است که توافق اخیر در ادامه رویکرد »سیاست 
همسایگی« دولت سیزدهم است، اما مواضع رهبر معظم 

انقلاب در مواجهه با سعودی»  نفی رابطه« نبوده است و 
ایشان همواره با زبان نصیحت، حاکمان مسلمان سعودی را از 
همنوایی با مستکبران و صهیونیست‌ها پرهیز داده‌اند. حضرت 
آیت‌الله خامنه‌ای در 11مردادماه 1395درجمع قشرهای 
مختلف مردم، در این زمینه بیان کردند که»دولت مدعی 
عنوان »خادم‌الحرمین«، در کنار آمریکا، در منطقه مسلمانان 

را به ‌جان هم می‌اندازد«.

تکلیف مواضع رهبر معظم‌ انقلاب علیه سعودی‌ها چه می‌شود؟

ض
ق تهران – ریا

دستاوردهای تواف

روند کاهشی قیمت دلار
یکی از مهم‌ترین نتایج توافق ایران و 
عربستان، فروکش کردن موج التهابی اخیر 
در بازار ارز کشور بود. با اعلام خبر توافق در 
روز جمعه، ریزش قیمت‌ها در بازار ارز آغاز 
شد. در چنین شرایطی برخی کارشناسان 
معتقدند با این توافق،قیمت دلار روند 
کاهشی به‌خود می‌گیرد. تحلیل‌گران بر 
این اعتقادند افزایش عرضه درهم در بازار، 
به‌عنوان یکی از نتایج توافق در پکن، روند 

کاهش قیمت دلار را ادامه‌دار خواهد کرد.

بی‌اثر شدن ایران‌هراسی
»ایران‌هراسی« یکی از رویکردهایی بوده 
که در طول سال‌های اخیر ازسوی محور 
عبری – عربی پیگیری شده ‌است و اکنون 
با از سرگیری روابط ایران و عربستان، به‌نظر 
می‌رسد این راهبرد با شکست سنگینی 
مواجه شده ‌است. ریاض در سال‌های اخیر 
به‌عنوان یکی از اصلی‌ترین بازیگران پروژه 
»ایران‌هراسی« در منطقه، ایفای نقش کرده 
‌است و تحلیل‌گران معتقدند با توافق اخیر، 

چنین راهبردی بی‌اثر شده ‌است.

تحلیل‌گران منطقه‌ای معتقدند از 
سرگیری روابط دیپلماتیک میان ایران و 
عربستان، گام نخستی است که حل‌وفصل 
برخی دیگر از پرونده‌های باز مانده را 
به‌دنبال خواهد داشت؛ پرونده‌هایی که 
بعضا به چالشی منطقه‌ای نیز تبدیل شده 
‌است. اهمیت توافق اخیر زمانی دوچندان 
می‌شود که درنظر داشته باشیم این 
موضوع می‌تواند کلید گشایش در برخی 

پرونده‌ها، ازجمله توسعه تجارت منطقه‌ای، 
آزادسازی برخی منابع بلوکه شده ایران، 
برچیدن »مرکز اعتدال« به‌عنوان 
پایگاهی برای هدایت جنگ رسانه‌ای 
علیه جمهوری ‌اسلامی و ... باشد. از سوی 
دیگر »عادی‌سازی روابط با تل‌آویو« از 
دیگر پرونده‌هایی است که به‌دنبال توافق 
ایران و عربستان، چشم‌انداز روشنی برای 

گره‌گشایی از آن ترسیم شده ‌است.

حل‌وفصل پرونده‌های باز

مصطفی خوش‌چشم تحلیلگر و کارشناس سیاست 
خارجی با بیان اینکه نباید به آینده ازسرگیری روابط 
ایران و عربستان امیدواری بیش از حد داشت، 
به همشهری آنلاین گفت: به  باتوجه به سیاست 
یک بام و دو هوای عربستان باید در عمل دید 
که موضع اقدامی عربستان به چه شکل 

است و میزان صداقت عربستان را در عمل مورد ارزیابی قرار داد. 
این توافق یک گام مثبت است اما باید محتاطانه به نتایج و آینده آن 
نگاه کرد. خوش‌چشم درباره علت پذیرش عربستان برای ازسرگیری 
روابط با ایران گفت: با توجه به اینکه عربستانی‌ها در مشارکت با 
اسرائیل طرح‌های متعددی از جمله  2 دوره جنگ ترکیبی که در 
یک سال  اخیر علیه ما انجام دادند و حضور موثر تامین‌کننده مالی 
و اطلاعاتی آنها که البته به شکست انجامید، باعث شد راهی جز این 
نبینند که در مسیری حرکت کنند که امارات و کویت، ماه‌ها پیش 

در آن مسیر حرکت کرده‌اند و سفرای خود را به ایران باز فرستادند.
او افزود:  وضعیت حاکی از این است که عربستانی‌ها گزینه دیگری 
مقابل خود نمی‌دیدند در عین حال بازنده اصلی این بازی اسرائیل و 
آمریکا هستند. به شهادت 2 نخست وزیر پیشین رژیم صهیونیستی 
یائیر لاپید و نفتالی بنت این یک شکست بسیار بزرگ برای سیاست 
خارجی رژیم صهیونیستی در منطقه و به ویژه در قبال ایران است. چرا 
که شرکای خود را دچار تزلزل می‌بینند و روابط با عربستان می‌تواند 

در حقیقت کاهش پیدا کند و سرعت رشد آن گرفته شود.


